Аудіовізуальні екранні мистецтва: кіно, телебачення, 
сучасні інтерактивні форми

Екранні продукти кіно та телебачення є технічними (та техногенними) пластичними екранними видовищами. В них образ створюється в основному за рахунок рухомих екран- них зображень (пластичних статичних образів та пластич- них образів дії), що взаємодіють з звуковим супроводжуванням, генеруючи синтетичний аудіовізуальний екранний твір. Продуктом творчості у кіно є фільм (постанов чий чи ігровий, документальний, науково-популярний, учбовий). Специфічним для телебачення є екранний продукт під наз- вою телепрограма у різноманітних жанрах (огляд, шоу, бю- летень новин та ін.).
Кіно є першим у людській історії фіксованим видовищем. Це означає, що, на відміну від усіх інших видовищ, воно не народжується заново при кожному новому виконанні, а створюється один раз назавжди в певному еталонному варіанті, який по тому тиражується, цебто розмножується у певній кількості (від десятків до кількох тисяч) копій, призначених для демонстрації у кінотеатрах, а пізніше й по телебаченню. Для цього використовуються певні технічні засоби, без яких кіно як мистецтво було б неможливим. Пов’язаність телеба- чення з технікою є набагато вищою. Одною з проблем розвитку телебачення у зв’язку з цим є проблема телевізійних  стандартів мовлення та стандартів запису ТВ сигналу. Не знятий на плівку чи не показаний в ефірі кіно чи телекадр - це не твір, а кращому разі - поки що не реалізований задум митця. Саме тому ми й кажемо, що екранна творчість є тех- нічним мистецтвом.
Телебачення, за сучасними поглядами, - це вид електронних ЗМІ, засіб комунікації, а не окреме мистецтво. Телепрограма - це унікальне, специфічне видовище, що створюєть- ся засобами екранної творчості, спорідненими до кінемато- графу, з урахуванням специфіки телевізійного мовлення. Їй притаманні всі функції видовищ. Як і в обрядовому видо- вищі, глядач на зйомках ТБ видовища може будь-якої миті перетворитися на виконавця, коли немає відокремленості між ними у часі та просторі. Прикладом може бути глядач концерту, спектаклю, змагання чи конкурсу, трансляція яко- го триває по телебаченню. Більше того, глядач може стати також співавтором програми - під час екранного інтерв’ю. Це дає змогу телеглядачеві побачити на екрані подібних до нього людей у емоційно чи суттєво важливий момент розвитку видовища. Ще одна риса обрядово-ритуального видо- вища, притаманна ТБ - його тісний зв’язок з календарем. Переважна більшість сучасних програм має циклічний характер та жорстку прив’язку до программної сітки мовлення, яка регламентує їх час виходу у ефір. Якщо програма разова, вона повинна попадати у ту чи іншу постійну рубрику, що має стійкі ознаки та посідає певне місце й час у програмі. Як і будь-який обряд, телепрограма не лише пристосовується до ритму життя глядачів, але й у свою чергу сама підпорядковує його собі. Телебачення перетворило видовище на повсякденність, котре супроводить людину у щоденному житті. Воно ж постає як безпосередній організатор життя, стає однією з ланок добового циклу. Телебачення є новим обрядом сучасності, формою обрядового самоусвідомлення сучасної людини, а також продукує нові обряди та тиражує їх (Що? Де? Коли?), а ритуали та обряди декларують певні ідеї щодо сучасного соціального життя та особистого буття людини. Щодо багатьох телепрограм у жанрах ток-шоу, конкурсів, вікторин наявна спортивна при- рода цих видовищ, яка інколи не тільки не приховується, а й акцентується. Телевізійне видовище може мати художній чи балаганний характер. Щодо художнього треба підкреслити,  що художній час на ТБ має свою специфіку, тому що глядачі можуть бути поєднані у часі між собою, при чому вони роз- межовані у просторі.
Про відмінність кіно та телебачення можна казати у декількох аспектах, які, як треба зауважити, розвиваються та міняються у часі. Спільного у них  екран як картинна площа, на якій розвивається екранна розповідь, та звукозорова мова, якою користується автор твору. Специфіка пе- регляду кіно у кінотеатрі  наявність досить великої аудиторії, що одночасно дивиться стрічку та переживає схожі емоції, що підсилює враження за рахунок певних психоло- гічних особливостей людини. Відмінностями у перші роки були також значно менший розмір та роздільність ТВ екрану, його пропорції, а також прямий ефір (одночасність створення та перегляду твору, так звана сімультанність), притаманні телебаченню, а також необов’язковість перегляду (можливість у будь-який час вимкнути програму чи перейти на іншу) та перегляд у значно меншій аудиторії (чи взагалі індивідуально). Це диктувало певний набір виражальних засобів на телебаченні - переважно крупні плани, згодом - за виникненням певних технічних засобів - високий динамізм ТВ зображення, який був направлений на те, щоб зосередити увагу глядача на порівняно малому екрані. З розвитком техніки проблеми роздільності та розміру ТБ екрану (порівняно з відстанню до глядача) поступово зникають, що наближує по психологічному впливу демонстрацію екранних кинотворів у кінотеатрі та засобами ТБ. Сімультанність та споріднена з нею (та обумовлена, певною мірою, нею) інтерактивіність телебачення залишається принциповою різницею на відміну від кіно (з його фіксованістю). Треба також відзначити, що за масштабом емоційного впливу (шириною екрану, якістю звуку), а також багатством зображальних нюансів на великому екрані кіно, що демонструється у кінотеатрі, поки що переважає можливості телебачення.
Ще більше розвивають можливості інтерактивності, а також симультанності трансляції кіно та телебачення в Інтернеті. Тут глядач одержує можливість бачити не тільки зображення, а й необхідний йому текст (причому одночасно з зображенням, і набагато більший, ніж звичайні субтитри чи телетекст), керувати в інтерактивному режимі сюжетом кіно  (якщо воно побудовано та знято у такий спосіб), а можливо- сті вибору екранних творів - як ігрових, так і документаль- них, новин також - просто безмежні. Виразні засоби Інтернет-мовлення поки що стримуються технічними можливостями відповідних мереж.

Висновки: Кіно та телебачення є технічніми пластичними екранними видовищами. Вони мають свої особливості психо- логічного впливу на відміну від інших пластичних мистецтв та одне від одного. Сімультанність телебачення є якістю, що принципово відрізняє його від кіно. Інтерактивні форми екранних мистецтв (мультімедіа) дозволяють глядачеві стати співавтором та учасником дії видовища.

Запитання для самоконтролю:
1.	Спільні риси кіно та телебачення як технічних пластич- них екранних видовищ
2.	Відмінності кіно та телебачення
3.	Сімультанність телебачення
4.	У чому полягає інтерактивність телебачення













Види телевізійного мовлення.
Загальна характеристика, цілі та задачі кожного з видів.
Інформаційне мовлення є відображенням природи ТБ як електронного ЗМІ, що допомагає створенню інформаційної картини світу для глядача. Суспільно-публіцистичне мовлення - це втілення інтегративної, суспільно-педагогічної (керуючої, дидактичної) та організаторської функції ТБ. Освітнє мовлення направлене на культурно-просвітницьку діяльність та підвищення освітницького та естетичного рівня глядацької аудиторії, рівня її знань про навколишній світ з точки зору світосприймання, знань досягнень науки, ознайомлення з культурною спадщиною людства. Досугове мовлення має рекреативну (розважальну) та культурно-просвітницьку функції.
Види телевізійного мовлення визначаються різними соціальними функціями ТБ, причому це питання має далеко не теоретичний характер. Його усвідомлення потрібне, наприклад, при створенні нового екранного продукту, для переконання керівництва якого-небудь телеканалу в його необхідності, корисності і планованому успіху. Адже в творчій заявці потрібно буде вказати, яку соціальну потребу цей продукт задовольняє. Значить, для нього потрібно знайти «нішу» - незадоволену потребу. Замислитися, що глядачі могли б отримати ще - на додаток до існуючих програм. Тут і виходимо ми на магістральну тему: а що взагалі може ТБ? Яку «роботу» здатне виконувати воно в суспільстві? При створенні нової програми авторам дуже важливо звернутися «за адресою» - на той канал, функціям якого відповідає новий задум. Для появи нової передачі соціальна потреба в ній не менш важлива, чим технічна можливість. При цьому важливо пам’ятати, що вищі інтереси народу не є проста сума миттєвих інтересів кожного. В інтересах народу, що поважає себе і думає про розвиток, - наявність передач високого рівня духовності. Це давно зрозуміли в країнах, які ми називаємо « цивілізованими». З поняттям « функція» тісно пов’язане інше - «мета». Всяка передача чинить певну дію на аудиторію, поведінку людей багато в чому визначається комплексом знань про навколишню дійсність. Існує, зокрема, таке визначення мети публіцистики:  «переводити конфлікти в план дискусій». Тобто не загострювати існуючі завжди розбіжності і протиріччя, а знаходити точки зіткнення конфліктуючих сторін, шукати компроміси. Що це, як не соціально-педагогічна функція? Але біда, якщо автор екранної програми сам загордиться себе «соціальним педагогом» і стане повчати людей з екрану, як їм слід жити на світі. Тут виникає третя ланка в логічному ланцюжку: «функція - мета - метод». Опитування людей, репортажний показ подій, звернення до документів і історичних аналогій спрацюють вірніше за прямі заклики і проповіді. Осмислення соціальних функцій телебачення як засоби масової комунікації в суспільстві допоможе точніше визначити своє власне місце, свої професійні завдан- ня, свою роль. 
Творці екранної програми повинні постійно враховувати, з одного боку, інтереси аудиторії, а з іншої - цілі, поставлені керівництвом мовної організації. І ці речі загалом зовсім не співпадають. У країнах з давніми традиціями комерційного телебачення державні органи, що видають ліцензію на мовлення, ставлять перед власниками телестанцій ряд тяжких умов, що у тому числі стосуються змісту передач : мовець бере зобов’язання не лише розва- жати аудиторію, але і інформувати і духовно розвивати її. Учені з Європейського інституту засобів масової інформації проголосили в 1990 р. що мовлення - це національне надбання, використовуване на благо усього населення, а не окремих його груп, отже, воно повинне знаходитися під контролем, що забезпечує охорону громадських інтересів. 
Проте співвідношення свободи і контролю таке, що уряди і парламенти не втручаються в повсякденну роботу телеком- паній, стежачи за принципами розвитку мовлення в цілому. У Великобританії критеріями такого розвитку вважаються: 1) географічна універсальність; 2) задоволення усіх інтересів і смаків; 3) задоволення інтересів нацменшостей; 4) турбота про спільність і дух нації; 5) усунення від інтересів приватних осіб і уряду; 6) прагнення підвищити якість програм повинне переважати над прагненням, розширити аудиторію; 7) надання свободи творчим працівникам. Помітимо, що свобода творчості поставлена на останнє місце. Мається на увазі: свобода дається для досягнення наказаних вище критеріїв. Свобода трактується західними теоретиками масових комунікацій як «підпорядкована» або «службова» цінність. 
Автори програми, що прийняли принципи і правила мовної організації, вільно діють у рамках цих пра- вил. Формулюючи принципи трансграничного мовлення в Європі, дослідники згадуваного інституту при визначенні якісної телепрограми називають можливість і необхідність давати аудиторії «широкий погляд на світ», «розширювати горизонти глядача», «поважати гідність людини», «давати новині у дусі об’єктивності», «відбивати плюралістичний характер суспільства». 
Введені обмеження часу, що відводиться на рекламу, і безліч обмовок, що стосуються морального рівня передач, особливо тих, що, призначаються для дітей і підлітків. Таким чином, безмежної свободи слова бути не може, телебачення не повинне розхитувати засади суспільства. Інтеграційна (об’єднувальна) функція захище- на численними застереженнями від дискримінації кого-небудь з глядачів за ознаками раси, підлоги, віросповідання і ін. Говоритимемо про функції телевізійного мовлення в цілому, а не окремого каналу, який може бути розважальним або освітнім, інформаційним, музичним, спортивним і т. п. Даний комплекс соціальних функцій не обов’язково має бути затребуваний кожним телеглядачем, як було при тота- літарному партійному телебаченні. На зміну примусовому, централізованому програмуванню прийшов вільний вибір: з одного боку, вибір організаторів мовлення, а з іншої - вибір глядача. Тим важливіше авторам програми уявляти собі, що може телебачення, на що здатний цей засіб комунікації при умілому його використанні.

Інформаційна функція. Усі засоби масової інформації тому і називаються так, що першою і головною їх якістю є здатність задовольнити інформаційні потреби індивіда, суспільства, держави. Телебачення поширює інформацію повніше і швидше, достовірніше і більш емоційно за своїх по- передників. Розглянемо «інформацію» в найвужчому і конкретнішому сенсі: інформування людей про події в країні і світі, показ новин.
Лише у цьому сенсі можна виділити власне інформаційну функцію телебачення, оскільки інформацією в широко- му плані можна рахувати і трансляцію театрального спекта- клю. Регулярне отримання соціальної інформації стало необхідною умовою повноцінної участі в сучасному житті. Інформаційні випуски, що складаються з репортажів і усних  повідомлень про те, що сталося в останні години у світі або в тому регіоні, на який віщає ця станція, складають опорні точки щоденної сітки мовлення. Усі інші телепередачі розташовуються в інтервалах між випусками новин. Зрушення випуску новин з традиційного місця і часу в ефірі - подія надзвичайна. Іноді у випуски новин включається прямий репортаж з місця події, але це відбувається лише тоді, коли подія співпадає за часом з виходом до ефіру новин, і якщо кожен момент його досить динамічний, красномовний, гідний показу. Постійно користуватися прямими включеннями, т. е. показувати не подію, а що відбувається в даний момент, можуть спеціальні інформаційні канали. Завдяки таким каналам самі оперативні новини стають доступними будь-якої хвилини, і вони потрібні багатьом людям не менше.
Для задоволення потреби людей отримувати оперативну інформацію в концентрованому виді застосовуються усі нові форми її подання - «заголовки новин» перед основним випуском і після нього, надкороткі випуски між іншими передачами.
У випусках новин прийнято повідомляти про найбільш суттєві факти з сфери політики, а також про події, що різко відхиляються від звичайного, нормального ходу життя. І вже потім йдуть новини з області економіки, медицини, культури, науки, спорту і т.д. Вимагає особливого пояснення звернення телеінформації до подій, що відхиляються від норми, - від озброєних конфліктів і злочинів до вивержен- ня вулканів. Невірно було б пояснювати велику кількість такої інформації в зведеннях новин однією лише гонитвою за сенсаціями заради підняття глядацького рейтингу і прибутку. Для соціуму як для будь-якої системи в першу чергу важлива інформація про відхилення від норми. Якщо подібне сталося в машині, на приладовому щитку спалахує червоний сигнал, що вимагає втручання в потрібному місці. Живий організм сигналізує про відхилення болем. Подібні «больові сигнали» суспільство отримує від репортерів в теленовинах. Така загальносвітова практика. Не усім репортерам і ведучим вдається знайти вірний тон для повідомлення про негативні події. Світова практика така: випуск новин не повинен залишати у людей почуття безвиході і пригніченості.
 
Культурно-просвітницька функція. Будь-яка телепередача в тій чи іншій мірі залучає глядача до культури. Навіть у інформаційних випусках сам вигляд показуваних людей, їх манера спілкування, міру грамотності роблять вплив на глядацькі установки. Ведучі інформаційних і інших програм сприймаються як деякі еталони. Але є такі програми, які спеціально створювалися для залучення аудиторії до досягнень науки і культури. Проте різниця між культурно-просвітницькою і освітньою функціями телебачення така ж, як між клубом і школою. Телебачення залучає глядачів до цінностей культури, повністю транслюючи театральний спектакль або ставлячи ігровий телефільм. Ці форми, що належать власне мистецтву, знаходяться за ме- жами публіцистики. Показ витворів мистецтва з коментарями письменників, музикантів, художників, мистецтвознавців будується, як і всяка передача, за законами драматургії і гармонії. Можливі також нариси, есе і документальні на- уково-популярні або освітні фільми, присвячені питанням мистецтва, науки і культури в цілому. У культурно-просвітницьких програмах, так або інакше, є присутнім елемент моралі, повчальності. Важливо зробити його ненав’язли- вим, делікатним.

Інтеграційна функція. Усі засоби масової комунікації, в першу чергу телебачення, за своєю природою здатні підтримувати нормальне функціонування того суспільства, на яке поширюється їх вплив. Сам факт регулярного перегляду програми різними людьми вже свідчить про їх певну спільність, але мовець повинен свідомо працювати на зміцнення цього почуття причетності кожного до усіх. Домінанта мовлення — виявлення загальних для аудиторії (загальнолюдських, загальноєвропейських, загально- національних, загальноміських і тому подібне) цінностей, обговорення шляхів рішення загальних проблем і проти- дія деструктивним, небезпечним для суспільства тенденціям. Чим більше і різноманітніше співтовариства, на яке спрямовано мовлення, тим уважніше повинні складатися програми, щоб жодна частина аудиторії не виявилася дис- кримінованою. Окрім національного і релігійного ознак, звертають увагу на соціальні(у тому числі класові), соціально-психологічні, вікові відмінності людей. Телевізійні канали задовольняють, крім того, потребу кожного глядача ідентифікувати себе як зі світовою спільнотою в цілому, так і з певною групою людей, з їх специфічними інтересами. Інтеграційна (консолідуюча, така, що об’єднує) функ- ція телебачення вирішується усіма розділами мовлення (публіцистика, мистецтво, спорт, розваги). Вона як би накладається на інші функції, частково співпадаючи з інформаційною, культурно-просвітницькою, організаторською, освітньою та ін. Для авторів програми, що усвідомлено реалізовують інтеграційну функцію телебачення, щонайпершою якістю можна назвати уміння об’єднувати в підході до матеріалу потреби суспільства з турботами окремої людини біля телевізора.

Соціально-педагогічна функція інакше визначається як управлінська функція. Припускає пряму залученість телебачення в систему адміністративної дії на населення, в пропаганду певного способу життя з відповідним набором політичних і духовно-моральних цінностей. Міра цієї залученості і міра дії залежать від характеру держави. У тих країнах, де істотну роль грає, приміром, політика обме- ження народжуваності або освоєння нових землеробських знарядь, телебачення приділяє багато уваги пропаганді починів в цих сферах. При тоталітарних режимах пропаганда пронизує усю телепрограму - від інформації до витворів мистецтва, демонструючи загальну любов до влади і до виконання їх вказівок. Але і в найдемократичніших державах телебачення в істотній частині своїх програм слу- жить провідником державної політики. Слід нагадати тут девіз Британської мовної корпорації: «Повідомляти. Повчати. Розважати». У цивілізованому суспільстві «повчання» зводиться до соціально-педагогічної дії, що спирається на знання реального стану громадської думки з питань моральності і політики держави. Пропаганда завжди вторинна по відношенню до політики, яку вона обслуговує. Якщо політика моральна і спрямована на забезпечення благополуччя суспільства, то телекоментатор, не вступа- ючи в конфлікт з совістю, включається у популяризацію такої політики, здійснюючи роль інтерпретатора ідей, що поступають «згори» і усвідомлюваних як власні, особисті спрямування. Очевидно, що з більш менш різкою зміною політичного курсу країни або зміною адміністрації регіону такий політично ангажований автори програми, провідник ідей, що стали непопулярними, втрачає моральне право подальшої дії на аудиторію. Його особа у свідомості глядачів ототожнюється з певною політикою, це не диктор, що читає «що дадуть». У факті співпраці авторів програми з владою немає нічого аморального, якщо не аморальна сама влада. 
Соціально-педагогічна, або управлінська, функція телебачення, очевидно, граничить з інтеграційною і, крім того, з інформаційною. Такий підхід не викликав би заперечення, якби не передбачалася можливість мовця розпоряджатися інформацією, вирішувати, що «дати», а що «не дати» аудиторії, мовляв, для її ж спокою. На ділі йдеться про спокій керівників, аудиторії ж для вірної орієнтації потрібна максимально можлива повнота інформації. Всяке приховання інформації, використання інформаційних програм телебачення з метою витягання миттєвих управлінських вигод аморально, якщо не злочинно. 
Отже, інформація має бути в ідеалі неупереджена і незалежна від того, хто її передає. Усвідомлюючи, що абсолютна безсторонність неможлива, інформатор все ж постійно прагне до цього, і в сукупності інформаційні програми різних каналів(якщо вони конкуру- ють по частині повноти і об’єктивності подання матеріалу) принципово відрізняються від «агітаційно-пропагандистських». Перша частина формули ВВС - «повідомляти» - так само відрізняється від другої - «повчати» - як факт від коментаря. Факт недоторканний, коментар вільний. А точніше кажучи, автор вільний проводити в нім певну тенденцію. 
Адаптація населення до обставин життя, що міняються, до змін самого місця існування - найважливіше соціально-педагогічне завдання. Автори програми, працюючі в цій сфері, повинні уявляти собі, по-перше, реальну психо- логію, звички, систему цінностей людей, яких вони мають намір в чому-небудь переконати, і, по-друге, бажаний на- прям змін в громадській думці.
 Особливо важливу роль грає пропаганда ненасильства і нерозділення на «наших» і «не-наших» - і тут соціально-педагогічна функція телебачен- ня прямо змикається з інтеграційною. Виховувати, повчати доречно і законно лише громадян тієї держави, регіону, від імені якого діє ця телеорганізація. Активно формувати громадську думку на користь свого засновника, спонукаючи до яких-небудь дій людей за межами адміністративних меж, неприпустимо.  Автори  соціально-орієнтованих  програм можуть опинитися в положенні посередника між владою і населенням, коли недоречні як підлабузнювання перед високими посадовцями, так і популістські претензії говорити «від імені народу». Крім того, в умовах конкуренції телеканалів соціально значима передача не повинна програвати чисто розважальною.
У періоди виборчих кампаній телестанції цивілізованого світу надають рівний час в ефірі усім кандидатам на державні або муніципальні пости. Завдяки майстерності авторів ці програми перетворюються на захоплюючі політичні шоу, причому виборці дістають можливість свідомо робити свій вибір на основі інформації про кандидатів і власного враження про них.
Вони виховують і підтримують у свідомості усіх членів демократичного суспільства звичку до самостійного зістав- лення думок, аргументів, фактів. Такі передачі виконують найважливіше соціально-педагогічне завдання. Усвідомлений і відповідальний вибір народом політичної програми того або іншого кандидата на виборну посаду є необхідна умова демократичного розвитку країни. Відмітимо також, що законами низки країн забороняється підбурювання в телепередачах до поведінки, небезпечної для індивіда і суспільства.

Організаторська функція. Її слід відрізняти від управ- лінської(соціально-педагогічною),  де  формування  думок і спонукання до дії виходять від уряду і(чи) інших адміні- стративних структур і здійснюються регулярно. На відміну від такої дії телебачення іноді саме стає ініціатором тієї або іншої громадської акції, організовуючи які-небудь спільні дії мас людей. Нерідко телебачення виконує функцію організатора, ставлячи які-небудь питання перед владою, спонукаючи їх до дії.
На рівні міста, регіону така організаторська робота ав- торів програм особливо помітна(за ініціативою телебачен- ня, приміром, вводяться нові маршрути транспорту і т. п.). Трапляється, коли управлінська функція і організаторська входять в різке протиріччя. Якщо організація громадського контролю за діями влади, їх конструктивна критика в циві- лізованому суспільстві вважаються нормальною практикою телебачення, то організація фізичної протидії розпорядженням влади переслідується згідно із законом.

 Освітня функція. Безпосередньо не відноситься до сфери публіцистики, припускаючи регулярні цикли дидактичного матеріалу в допомогу особам, що здобувають освіту. Видатні учені, кращі фахівці викладають в телеуніверситетах світу. Існують платні університети, що висилають глядачам тек- сти телелекцій і видають дипломи після складання іспитів. Телебачення здатне допомагати тим, що навчаються в зви- чайних школах і вузів, усуваючи протиріччя між усе більш масовим характером освіти і дефіцитом талановитих педагогів-учених. Безумовно, хороший викладач, показаний на екрані, краще поганого в аудиторії. Для навчання вдома, як і для залучення до соціуму, дуже перспективний двосторонній телезв’язок по кабелю. Але і накопичений багаторічний досвід телевізійної підготовки що вступають до вузів показав, що телекурси ефективніші за звичайне підготовче зайняття. Учбові передачі транслюються, як правило, по спеціально відведеному для цієї мети каналу. Їх відрізняє системність, періодичність, зв’язок з учбовими програмами відповідних шкіл, коледжів, вузів. У колишньому СРСР учбові переда-чі велися по окремому каналу Центрального телебачення. Зі збільшенням числа кабельно-супутникових телевізійних систем дуже вірогідним видається повернення телевізійного навчання на вітчизняні екрани.

Рекреативна функція. Рекреація (від латів. recreatio — відновлення) — відпочинок, відновлення сил людини, ви- трачених в процесі праці. Більшість рекреативних телепро- грам, по суті, лежать за межами телевізійної публіцистики. Відмітимо межуючі з документалістикою ігрові телесеріали, що дозволяють аудиторії дізнатися про життя різних верств суспільства, про повсякденні турботи звичайних людей. Постійні герої персоніфікують певний спосіб життя і образ думок, стають еталонами моральних цінностей і соціальної поведінки. Це розширює наші звичні уявлення про можливості « розважального» мовлення, якому мають бути знайомі поширені у світі жанри сімейних хронік, шкільних, медичних, адвокатських серіалів. Телеп’єси, де актори розігрують ситуації з навколишньої дійсності і реагують на останні події, сприймаються іноді як прямий репортаж з життя, з реальної сім’ї. Чисто розважальна продукція (відеокліпи, комедійні фільми, конкурси, концерти, розважальні ток-шоу тощо) створюється, як правило, спеціалізованими телекомпаніями.
 Знання громадських функцій телебачення, його потенційних можливостей необхідно будь-якому працівникові ТБ для того, щоб точніше визначати мету своєї роботи, мету кожного виходу на екран. У переліку професійних якостей режисера ТБ, незалежно від його спеціалізації або екранного амплуа, найважливіше місце займає соціальна відповідальність, чітке розуміння і прогнозування результатів телевізій- ної дії на маси людей.

[bookmark: _GoBack]Висновки: Інформаційне мовлення втілює природу ТБ як електронного ЗМІ, що допомагає створенню інформаційної картини світу. Суспільно-публіцистичне мовлення реалізує інтегративну, суспільно-педагогічну та організаторську функції ТБ. Освітнє мовлення має направленність на культурно-просвітницьку діяльність та підвищення освітницького та естетичного рівня глядацької аудиторії. Досугове мовлення реалізує рекреативну, розважальну та естетичну функції ТБ.

Запитання для самоконтролю:
1.	Розкрити особливості інформаційного мовлення,
2.	Розкрити особливості суспільно-публіцистичного мовлення,
3.	Розкрити особливості освітнього та досугового мовлення;
4.	Інформаційна, інтегративна, суспільно-педагогічна, культурно-просвітницька, рекреативна, естетична та органі- заторська функції ТБ.

